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Постановка проблеми. Динамічний розвиток кредиту є важливим каталі-
затором якісних перетворень у вітчизняній економіці. У зв'язку з цим ключо-
вим завданням має стати забезпечення його надійності, оскільки, незважаючи
на певний рівень довіри, що складається між позичальником і кредитором,
кредитні відносини несуть певні ризики, що завдають збитків їхнім учасни-
кам. Природа ризику полягає в тому, що під час прийняття рішення про здійс-
нення кредитної операції або немає достатньої інформації про суб'єктів і пред-
мети угоди, або така інформація має приблизний характер. Одним із методів
управління ризиками, які притаманні кредитній сфері, виступає страхування,
що є специфічною формою захисту інтересів суб'єктів кредитних відносин. 

Аналіз останніх досліджень. Проблемам кредитного страхування присвя-
чено дослідження Б.Х. Алієва [2], О.Д. Вовчак [5], С.В. Єрмасова [9], Н.Б. Єр-
масової [9], М.С. Клапківа [13], Ю.М. Махдієвої [2], М.В. Мниха [17; 18],
Л.О. Орланюк-Малицької [20], Р.В. Пікус [22], В.В. Стелі [19], В.І. Успаленко
[24], Т.А. Федорової [21], Г.В. Чернової [22], С.Ю. Янової [20] та інших. Проте
необхідно відзначити багатосторонність підходів до трактування кредитного
страхування і водночас їх недовершеність. 

Мета дослідження. Розкрити економічну природу кредитного страхуван-
ня.

Основні результати дослідження. Проведений аналіз економічної літерату-
ри показав, що у сучасній науці існує три підходи до поняття й трактування
кредитного страхування. 

В основі першого підходу лежить поняття страхування кредитного ризику
[17; 18; 20; 21; 24]. Однак Л.О. Орланюк-Малицька [20], Т.А. Федорова [21],
С.Ю. Янова [20] визначення страхування кредитних ризиків, на жаль, не да-
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ють. В.І. Успаленко підкреслює, що «суть страхування кредитних ризиків по-
лягає в зменшенні або усуненні кредитного ризику. Страхування кредитних
ризиків захищає інтереси кредитора на випадок неплатоспроможності борж-
ника або несплати боргу з інших причин» [24, 280], хоча при цьому автор у по-
дальшому застосовує термін «кредитне страхування» [24, 289]. М.В. Мних ви-
значає, що об'єктом страхування кредитних ризиків «є ризик неплатежу (не-
своєчасного платежу) зі сторони покупців продукції при наданні ними товар-
ного (комерційного) кредиту або при постачанні ним продукції на умовах на-
ступної сплати. Це страхування здійснює, як правило, саме підприємство й
при цьому відносить свої витрати по ньому на дебітора. Кредитний ризик під-
приємства може бути застрахований і самим покупцем продукції (у формі
його фінансової відповідальності) з передачею страхового поліса підприємст-
ву-продавцю. Такий вид страхування може бути поширений і на фінансові ри-
зики за споживчим кредитом при довгострокових його формах і високій вар-
тості товару» [17, 158]. Проте тут слід зауважити, що страхування кредитних
ризиків стосується різних форм кредиту – як товарної, так і грошової. З іншо-
го боку, страхуються ризики банківських, споживчих, комерційних та інших
видів кредитів. Ці трактування дають традиційне розуміння сутності кредит-
ного ризику, який передбачає невиконання позичальником своїх боргових зо-
бов'язань перед кредитором. Ця думка зустрічається у працях [7, 10; 10, 133].
Такої ж позиції дотримується й Національний банк України. Відповідно до
Методичних вказівок з інспектування банків «Система оцінки ризиків», за-
тверджених постановою Правління Національного банку України від
15.03.2004 №104, кредитний ризик – це ймовірність того, що дебітор не зможе
здійснити відсоткові платежі або виплатити основну суму кредиту згідно з
умовами, зазначеними у кредитній угоді [1]. У той же час деякі автори розділя-
ють кредитний ризик і ризик несплати заборгованості [10, 134]. На думку де-
яких науковців, кредитний ризик є найнебезпечнішим для банківської систе-
ми, оскільки саме наслідком його реалізації стає значне погіршення якості
портфеля активів банківських установ [8, 51]. 

Розвиток кредитних відносин спонукав фахівців здійснювати активні
наукові пошуки джерел, причин і наслідків кредитних ризиків. Це сприяло ви-
никненню розширеного погляду на визначення кредитного ризику. 

Як слушно зазначає О.П. Ковальов, кредитний ризик є першоосновою
ризиків. Він полягає у неможливості адекватного повернення кредитів чи роз-
міщення та використання кредитних ресурсів в межах планових чи очікуваних
сценаріїв [14, 19]. О.А. Кириченко та В.І. Міщенко розглядають кредитний
ризик як імовірність збитків у зв'язку з несвоєчасним поверненням позичаль-
ником основного боргу і відсотків за ним та акцентують увагу на тому, що кре-
дитний ризик об'єднує в собі різні види ризиків (стратегічний ризик, ризик
інновацій, операційний і технологічний ризики, ризик незбалансованої лік-
відності, ризик формування ресурсної бази, відсотковий ризик, валютний ри-
зик, ринковий ризик) [3, 452]. 

Автори праці [15, 271] та А.Б. Камінський [11, 60] відносять до структури
кредитного ризику ризик конкретного позичальника та ризик портфеля бан-
ку. При цьому підкреслюється, що кредитний ризик зумовлюють як зовнішні,
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так і внутрішні чинники, що передбачає можливість врахування особливостей
впливу різних видів ризиків на реалізацію кредитного ризику. Значний внесок
у розвиток розуміння кредитного ризику вніс О.І. Барановський, який зазна-
чає, що «кредитний ризик у широкому розумінні – це можливість того, що
боржник чи емітент фінансового інструменту виявиться неспроможним спла-
тити відсотки або виплатити основну суму на умовах, зазначених у кредитній
угоді. Кредитний ризик пов'язаний з особливостями руху потоків грошових
коштів, необхідних для виконання зобов'язань за укладеними з контрагентом
угодами. Це дає можливість розглядати кредитний ризик як реалізацію сукуп-
ності чинників, здатних призвести (або що спричинили) до невиконання по-
зичальником умов кредитування» [4, 285]. 

М.С. Клапків пропонує розглядати кредитний ризик у предметному, су-
б'єктному, часовому, причинно-наслідковому аспектах [13, 98]. Це розширює
уявлення про кредитний ризик. Так, предметний аспект кредитного ризику
передбачає, що кредитні відносини як носії ризику можуть проявлятися що-
найменше у п'яти категоріях: фінансовому (банківському), товарному, авансо-
вому, заставному (зобов'язуючому) кредитах і кредиті довіри [13, 99]. Проте
слід зауважити, що:

- по-перше, тут ототожнюються форми та види кредиту;
- по-друге, класифікація кредиту виходить за межі перерахованих катего-

рій;
- по-третє, фінансовий кредит є ширшим поняттям, ніж банківський кре-

дит.
Однак це не зменшує цінність зазначених досліджень, які сприяли глиб-

шому розумінню кредитного страхування.
Щодо суб'єктного аспекту кредитного ризику, то тут виділяються лише

ризики основних суб'єктів кредиту – кредитора й позичальника [13, 99]. Нами
пропонується застосовувати розширене тлумачення суб'єктного аспекту, до-
повнивши його ризиками допоміжних суб'єктів кредиту – оцінювачів, ріелто-
рів, нотаріусів та ін., оскільки на сукупний ризик значний вплив можуть мати
індивідуальні ризики всіх допоміжних суб'єктів, які обслуговують процес кре-
дитування. Щодо часового аспекту кредитного ризику, то він може проявляти-
ся у разі невиконання своїх зобов'язань позичальником перед кредитором або
запізнілого виконання своїх зобов'язань позичальником перед кредитором,
допущення тяганини [13, 99]. З цим можна погодитися, враховуючи те, що
схожа ідея виникала у Дж. Кейнса, який підкреслював, що ризик кредитора –
це ризик неповернення кредиту, що може виступати у вигляді юридичного ри-
зику (відхилення від умов повернення кредиту) або кредитного ризику (неста-
чі забезпечення) [12]. 

Як бачимо, представлені дослідження страхування кредитних ризиків ма-
ють дискусійний характер та до кінця не враховують дослідження науковцями
сутності кредитних ризиків. З іншого боку, при подальшому розгляді страху-
вання кредитних ризиків науковці використовують поняття «страхування кре-
дитів» і «кредитне страхування» [5, 237–238; 6, 193–195; 18, 165–166; 24, 280–
289]. Таким чином, поняття страхування кредитних ризиків вимагає певного
уточнення, що полягає у розширеному трактуванні кредитного ризику.
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Прихильники другого підходу С.В. Єрмасов [9], Н.Б. Єрмасова [9],
М.М. Клапків [13], Р.В. Пікус [23], Р.І. Тиркало [25], Я.І. Чайковський [25] за
основу своїх досліджень беруть поняття страхування кредитів. 

С.В. Єрмасов та Н.Б. Єрмасова розглядають страхування кредитів як до-
говір страхування, який гарантує повернення грошей кредитору у випадку не-
кредитоспроможності дебітора. При цьому зазначається, що «кредитне стра-
хування визначається як засіб, спрямований на зменшення або усунення кре-
дитного ризику компанії, яка надає кредит. Іншими словами, цей вид страху-
вання здатний захистити фірму-кредитора від усіх ризиків, пов'язаних із не-
платоспроможністю її позичальника чи у випадку несплати боргу позичальни-
ком за будь-якими іншими причинами» [9, 682]. Проте тут варто зауважити,
що страхування кредитів виступає не договором, а видом страхування. Під
страхуванням кредиту Я.І. Чайковський та Р.І. Тиркало розуміють один із ви-
дів забезпечення виконання зобов'язань, згідно з яким у разі настання певних
подій (страхових випадків), передбачених договором страхування, страхова
компанія зобов'язується сплатити обумовлену договором страхування грошо-
ву суму в рахунок виконання позичальником зобов'язань за кредитним дого-
вором [25]. 

Деякі автори підкреслюють, що «страхування кредиту означає процес, у
якому група фізичних і юридичних осіб, які підпадають під однотипний кре-
дитний ризик, вкладають кошти в компанію, члени якої у разі втрат одержу-
ють відповідну компенсацію» [23, 302]. При цьому страхування кредитів базу-
ється на визнанні ризику неплатежу чи неплатоспроможності позичальників,
який формується у процесі кредитування [23, 302]. 

Далі у наукових пошуках пішов М.С. Клапків, який підтримав думку ні-
мецького вченого Г. Шлесінгера. Страхування кредитів – це господарський
механізм, метою якого є покриття випадкових оцінюваних майнових потреб,
що виникають з ризику забезпечення кредиту [13, 207]. Перевагами цього ви-
значення є врахування теорії потреб, поняття страхування й особливостей всіх
видів страхування кредитів. Отже, представники другого підходу концепту-
ально не відмежовуються від позицій першого підходу. При цьому деякими ав-
торами поряд із поняттям «страхування кредитів» застосовуються також по-
няття «страхування кредитних ризиків» і «кредитне страхування». 

Представники третього підходу наголошують на застосовуванні поняття
«кредитне страхування» [2, 319; 16; 19, 10; 22, 230]. В працях [2, 319; 22, 230]
підкреслюється, що сутність кредитного страхування полягає у скороченні чи
усуненні кредитного ризику страхувальника. При цьому під кредитним ризи-
ком розуміється ризик фінансових втрат, обумовлений кредитною діяльністю
страхувальника. Підкреслюється, що кредитне страхування здатне захистити
кредитора від усіх ризиків, які пов'язані з неплатоспроможністю його боржни-
ка чи у випадку несплати боргу позичальником у зв'язку з іншими причинами.
Деякі автори розглядають кредитне страхування як господарський механізм,
мета якого – задовольнити випадкові оцінювані майнові потреби, які виника-
ють з ризику неповернення кредиту, перерозподіливши втрати між суб'єктами
кредитно-страхових відносин [16]. Слід зазначити, що суттєвих відмінностей
третій підхід від двох попередніх не має. 
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Таким чином, представниками всіх підходів ототожнюються повністю чи
певною мірою поняття «страхування кредитних ризиків», «страхування кре-
дитів» і «кредитне страхування» [5, 237–238; 6, 193–195; 9, 682; 18, 165–166;
20, 592–593; 21, 657; 24, 280–289].

Проте подальший аналіз праць згаданих вище науковців викликає по-
требу узагальнення їхніх пошуків. Цілком слушно Т.А. Говорушко [6, 195],
М.С. Клапків [13, 209], Р.В. Пікус [23, 312] поділяють кредитне страхування на
делькредерне, гарантійне страхування та страхування кредитів довіри. Деякі
дослідники виділяють два види страхування кредитних ризиків: страхування
відповідальності позичальника за непогашення кредиту та страхування ризи-
ку непогашення кредиту [18, 165; 20, 592–593; 21, 657]. У подальшому Т.А. Фе-
дорова розширює цей перелік, вводячи, зокрема, поняття іпотечного страху-
вання як різновиду кредитного страхування, у якому видами є страхування
професійної відповідальності розробників проектно-кошторисної документа-
ції при будівництві, страхування відповідальності оцінювачів майна, страху-
вання будівельно-монтажних робіт, страхування професійної відповідальності
ріелторів, страхування цивільної відповідальності будівельників, страхування
ризиків лізингових угод [21, 668–672]. Відносна єдність науковців у розумінні
сутності кредитного страхування та їхній подальший пошук ризиків, що при-
таманні процесу кредитування, викликає необхідність розробки єдиного під-
ходу до співвідношення між страхуванням кредитних ризиків, страхуванням
кредитів і кредитним страхуванням.

Слід підкреслити, що кредитне страхування слід розглядати у широкому
та вузькому розумінні. У вузькому розумінні кредитне страхування передбачає
захист від кредитних ризиків. При цьому кредитні ризики мають вузький ас-
пект. Таким чином, вузьке трактування кредитного страхування збігається із
сутністю страхування кредитних ризиків. При цьому може бути застрахований
ризик лише страхувальника-кредитора і лише на його користь, а предметом
страхування буде виступати непогашення кредиту. Страхування кредитів є де-
що ширшим поняттям, у якому страхувальниками можуть бути як кредитори,
так і позичальники. Вигодонабувачами у даному випадку будуть кредитори.
Предметом страхування можуть бути як ризик непогашення кредиту, так і ри-
зик втрати чи пошкодження заставленого майна. 

У широкому розумінні під кредитним страхуванням слід розглядати еко-
номічні відносини щодо захисту всіх суб'єктів, які беруть участь у процесі кре-
дитування, від ризиків, що прямо чи опосередковано впливають на виконан-
ня зобов'язань позичальника перед кредитором. Таким чином, предметом
кредитного страхування можуть бути ризики, які притаманні всій сфері кре-
дитування. У цьому випадку суб'єктами кредитного страхування є, з одного
боку, страховики, а з іншого – суб'єкти сфери кредитування, яких варто поді-
лити на основних суб'єктів (кредиторів і позичальників) та допоміжних, що
обслуговують і сприяють кредитному процесу (нотаріусів, ріелторів, забудов-
ників, оцінювачів та інших). 

Висновки. Таким чином, методологічною основою розмежування понять
страхування кредитних ризиків, страхування кредитів і кредитного страхуван-
ня є відмінність їхніх суб'єктів і предметів страхування. При цьому теоретич-
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ною основою розмежування виступає широке та вузьке розуміння кредитного
ризику.
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